

Va eș. in tôte zilele afară de Luni și a doua-ți după Serbătorită.

Abonarea pentru București pe an	128 lei
Șase luni	64 —
Unul lună	32 —
Pe lună	11 —
Un exemplariu	24 par
Inscripțiile linia de 30 litere	1 lei
Inscripții și reclame linia	3 lei

DIARIU POLITICU, COMERCIALE, LITERARIU.

(ARTICOLELE TRAMISE ȘI NEPUBLICATE SE VORU ARDE.)

Direptoriul diariului: C. A. Rosetti. — Gerante răspunzătorii: Anghel Ionescu.

Pentru abonare și reclamări se voru adresa la Administratoriul diariului D. C. D. Aricescu, Pas. Român No. 13.

Abonarea pentru districtu pe an. 152 lei
Șase luni 76 —
Trei luni 38 —

Abonamentele începula 1 și 16 ale fie-cării lune Ele se facu in districte la corespondinții diariului și prin poste.
La Paris la d. Hallegrain, rue de l'ancienne comédie, 5; pe trimestru 20 franci.
In Austria la direcțiile postali și la agintele de abonare, pe trimestru 10 fiorini argintu valută austriacă.

OSOIU

Violare de legi, spoliare a proprietății, mare compromitere a cestiunii averilor Statului, scandalu, și prin urmare scădere a Statului Român. Aceste sunt faptele ministeriului N. Crezulescu; mai adăogind că cine dă uă moșia a Statului pôte da tot ulu.

Din cauza sârbătoriei de astăzi, diariul nu va eși mâne.

REVISTA POLITICA.

BUCUREȘCI, 14/26 Augustu.

Publicăm uă mai la vale uă epistolă a onorabilei d. Lascar Rosetti, insoțită d' uă adresă ce domnia-sa a fostu trimisă d- lui ministru de finantie, și la care, d. ministru n'a fostu in stare a raspunde. Acastă neputință nu trebuie, dupe noi, a fi imputată capacității domnului său mai dreptu, domnilor ministrii, ci sistemii. Ori câtu de capabile ar fi unu omu, capacitatea lui este turtită cându sistemă este strimptă, ori câtu de ager u ar fi, cându este pusă p' o clină repede, și i s'a datu unu brinci putericu, trebuie se se ducă fatalmente până la sfârșitul clinei, până in fundulu bălței la care conduce clina. Capacitatea aptualei ministeriului, nu pôte fi pusă de nimin la nici uă in-doială. Domnii ministrii actuali trebuie se fiă omenii cei mai puterici prin mintea lor, prin virtuțile lor, prin viața lor cea lungă pân' aci, și tot deuna consecinte, tot deuna pe linia de fer a principiilor, și tot plină de fapte bune și patriotice. El intr' altu-fel ar fi cutoțat ul ei, le ar fi venit uă măcaru prin minte, a nesocoti uă națiune intrăgă, dându cu piciorul uă Adunării ioi, și făr' a face apelu la națiune; a despreții uă națiune pân' a-i lua banii prin bugete decretate ș' acăsta încă cându n' au datu socotelile aniloru trecuți și cându inșii ei au declarat uă oficiale in Adunare că „financiile țerei sunt uă în cea mai mare desordine?” A-și rîde d' uă națiune intrăgă și cu risul celui mai mare desprețiu, pân' a sfîșia pactul uă fundamentale, Convențiunea, ș' a o sfîșia încă făr' a da cea mai mică satisfacere nici UNUI interesu, nici morale nici materiale, ș' a urma d' a o governa făr' a nici o busolă, făr' a nici unu controlu, făr' a nici o regulă, și dupe unu modu anarciu, și neauđit u încă in analele istoriei, dupe unu modu care n' are nume, căci nu este de cătu arbitrariulu, necunoscutulu, chaosulu? Ministrii daru cari au cutezat u a face fapte ce încă uă datu deslidem u pe celu mai mare istoricu se no mai arate unu altu modulu, apoi cine se pôte indoi că ei sunt uă mai mari de cătu toți omenii cei mari inregistrați de istoria, că sunt uă sublimi, in felulu lor negreșitu. Cu tôte acestea însă, ori câtu sunt de sublimi, n' au fostu in stare a raspunde d- lui Lascar Rosetti, n' au fostu in stare a-i da deslușirea ce le-a ccrutu, căci ministrii nostri sunt uă sublimi in a încurca, daru cu totulu neputincoșii in a lămuri.

Se salutăm a treia sau a patra venire a d- lui ministru din intru la administrarea ministeriului justiției, făcându-i cunoscutu unu faptu destulu de insemnatu ce se petrece supt a domni-sale administrare. Domnii judecători de pe la curți sunt uă in concediu. Vacanțiile s' au sfârșitu de la 1 Augustu; astă-ți suntem uă la 15 Augustu și unele curți sunt tot uă inchise. Impričinații nu sci u nimic despre acăsta impregiurare și ieu țera d' a lungulu, vinu la București, perd u timpul și banii, și cându vinu la curtea judecătorească li se spune „că nu este completă, nu pôte funcționa” și se întorc nenorociții inapoi, alegindu-se, pe lingă amânarea procesulu, cu unu adaosu de cheltuele, de pagube. Intrebăm u pe d. Ministru care a avut coragiulu a intru in cărmuirea administrațiunii cu a justiției in mâna sa, dacă acăsta procedere este bună, este dreptă și dacă crede c' acăsta este calea prin care se dă dreptatea, se consolide respectulu cătră magistratură, se atrage mulțămirea generale pentru guvern u.

Recomandăm u încă publiculu corespondința noastră din Iași, care ne arată unu nou faptu prin care ministeriulu nostru constată din nou sublimitatea sea in lipsă de logică, de șir in administrarea sea, și prin urmare confirmarea că represintă in adeveru chaosulu. Domnu ministru de interne refușă diurna membriloru Municipaliității din Iași, dîcîndu că este ilegal; daru a acordat u o ș' o acorda membriloru Municipaliității din București. Astu-fel u ministru dîce curat u că acela-și faptu este ilegal dincolo de Milcovu și legale dincăce. Așia este c' avem u dreptate cându dîcem u că este sublime guvernulu nostru!

Publicăm u mai la vale, in privința ilegalităților membriloru Municipaliității din București unu nou protestu a doui-spre-șapte deputați ai orașulu cari vinu s' adere la lucrările făcute de cei lalți noue deputați cari compun u comisiunea ce s' a fostu numitu de către toți deputații pentru facerea bugetelor de venituri și cheltuele ale Municipaliității, și care comisiune a fostu susținută oficiale de alți una sută optu deputați, și combătută și ilegală dată afară din casa orașulu de cătră membrii Municipaliității.

Publicăm și protestul contra Municipaliității al acelor 108 deputați. Se nu uităm u că deputați in ființă sunt u 216, prin urmare maioritaea absolută este de 109. Astu-fel u in acăstu protestu sunt u suscriși 108. Membrii comisiunii sunt 8, cea-a ce fac deputați cari protestă 116 din 216. Se mai insemnăm u că din cei 216 vre 40 sunt u funcționari, și vom u vedea că Municipaliitatea cu Poliția in tot u remă cu vre 60 de deputați din 216, cari n' au protestat u in scris și in publicu in contra ei. Ințeleg u acum u toți cătu de cădută este Municipaliitatea, cum u toți cei in dreptu protestă in contra ei, și pentru ce guvernulu u acorda diurna ilegali? Ca se se înțelegă însă și mai bine insem-

netatea acăstu nouu protestu se facem u cunoscutu publiculu că d. comisariu de Albastru, și pôte negreșitu și cel lalți, se duc u sêra in casele deputaților de suburbii și-i silescu, cu felurite vorbe, a supserie uă petițiune in favoarea faptelor ilegali ale ilegalei Municipaliității și contra celor ce publicăm u noi astă-ți; mulți, de frică, sunt u siliți a supserie. Constatăm u faptul u, ilu afirmăm u, auđiți d- lor u ministri; ilu afirmăm u, și faptul u este destulu a areta că mărturisii înșive că lumea este in contra vōstră, că mărturiu că nu mai prin Poliția puteți susține faptele ilegali a le membriloru municipali, și că presiunea polițienescă este puterea vōstră, sistema vōstră, asistința și ființa vōstră.

Se facem u cunoscutu că toți suveranii de la Franckfortu au trimis u pe Regele Sasoniei a invita pe regele Prusiei a veni la congresu. Regele Sasoniei s' a dus și scirile din urmă, 21 Augustu, ne spun u că s' a întors u făr' regele Prusiei. Sciri ce se dîc u bine informate susțin u că regele Sasoniei a adus u uă epistolă de refușu din partea regelu Prusiei. Așia daru el u refușat u, ș' a indispus u pe toți suveranii germani. Cu cine daru mai remăne regele Prusiei? Și cătu de periculosă este acăsta isolare cându el u are in contra-i națiunea? Viitoriulu va lumina pe toți cei orbiți, numai atunci va fi prea târziu pentru dinșii.

MONITORULU OSTIÎ ȘI ROMÂNULU

(A vedea No. 1, 2, 3, 4 14 Augustu.)

(Espancarea faptelor Ministeriului in privinta armelor din Russia s' a Poloniloru cari mergeau contra Rusiei. Gresialele Ministeriului in privinta armatei; sangele ei versat din cause acestor gresiale, neutralitatea șihuru compromisa; toate demstrate in facia armatei.)

Dîceți, onorați Ministri, că singurul scopu ce ați avut in combaterea Poloniloru a fostu apărarea neutralității. Și cându noi ve dîcem u că n' ați aপরত u totu astu-fel u neutralitatea cându veniau armele din Russia, raspundeți c' atunci ați călcat u neutralitatea fiindu că Serbia „a avut u curtenia se nu trecă armele pe la noi mai înainte d' a cere permisiunea ș' a i s'acorda.”

Bine-voiți, domni ministrii, a face cunoscutu armatei că eu am doveditu cu acte oficiale că tot u voi ați declarat u că armele au intrat u in țera făr' scirea și făr' voia vōstră; c' ați declarat u încă că ve erau suspecte, c' ați numitu uă comisiune, c' ați cercetat u, că le ați secestrat u și tocmai in urmă ați dîșit u că guvernulu Serbiei le a declarat u ale sale le-a cerutu și le-a dat u. Spuneți-i că după noi, atunci sa u acum u, ați afirmat u oficiale cea-a ce nu era, și n' trebați apoi pe armată cum u se numesce celu care spune cea-a ce scie că nu este, și ce valore are unu asemenea guvern u?

Spuneți armatei că noi susținem u încă că nu este d' ajuns u uă curtenia pentru implinirea sa u călcarea unei datorii; căci cu modul u acesta mâne veți

dîce ca Czarulu a avut u curtenia a ve prevesti că are se via se ieu țera emanet u, și n' in considerarea acăstei curtenie i-ați deschis u otariile. Și nu uitați încă se spuneți armatei, că suntem u in dreptu a dîce că tot u din cauza vr' unei curtenie a Czarulu lăsați chiar u acum u podulu de la Sculen se ste in tôte nopțile in domnia Czarulu, ca se pôte trece ori cându va voi, de ore ce a avut u pentru voi cine scie ce curtenia.

Spune-ți încă că după noi chiar argumentele vōstre sunt uă declarare că v' ați făcut u gendarmii Muscaliloru suptu pretestulu c' ați voit u s' așieđăți prin faptu neutralitatea, ce dîceți că este conținută de Convențiune. Bine voiți a spune armatei că noi am susținut u tot u deuna că tratatele și convențiunile nu servesc u de nu sunt u susținute cu puterea; că noi am repetit u necontentit u cuvintele lordulu Redcliff că „nu este destulu se aibă cineva dreptate, ci că trebuie se poș se ai dreptate” ș' am cerut u necontentit u uă armată tare și mare conform u cu pozițiunea noastră, adică ea cea-a a Elveției sa u Prusiei. Și nu uitați a spune indată armatei că voi n' ați combătut u necontentit u și că generariulu Florescu este acela care ne dîcea in ședința Aduneri de la 27 Fevruariu 1859 in privința faptulu de la 24 Ianuariu.

„Ori care ar fi decisiunea conferințelor împotriva ei noi nu putem u, ave de cătu unu votu morale. AȘIA „DARU ORI CE APERARE MATERIALE AR FI „ZADARNICĂ, NU ESTE PATRIOTICĂ ȘI TREBUE A NE SUPUNE DECISIUNII LORU.” „D. Ion Brătianu. — Nu, nu, domnule.”

Bine voiți a face cunoscutu armatei că cea-a ce am susținut u și susțiu mai cu sêmă, că face culpa vōstră este, nu c' ați respins u oficiale pe Poloni ei c' ați lăsat u granița liberă, cându sciați de mult u și sôrte bine că Poloni aveau de gând u se intre, și c' acăstu faptu a fost u sa u cea mai mare incapacitate sa u cea mai neomenosă cursă. Aci este tâtă cestiunea. Raspundeți cu țaria la acăsta aculare și me voiți declara in vînsu.

Bine voiți a spune armatei că eu v' acus u, și sôrte tare, că n' ați luat u de mai înainte mesurile ce le ați luat u in urmă că se puteți ajunge pe Poloni la Răpedea, și se-i siliți a face acolo cea-a ce i-ați silit u a face la Rinjesci; și c' adaog u că susțiu că neluarea acelor u mesuri este nu numai necapacitate ci încă uă crimă in privința națiunii, a armatei ș' a Poloniloru. Aci er u cestiunea. Raspundeți cu temeiuri ș' acăsta aculare și me voiți inclina.

Bine voiți a face se alle armata că eu susțiu c' a pune uă parte dintr' insa s' alerge cinci zile după 200 de Poloni CARI SCIAȚI CĂ AU SE INTRE IN ȚERA, ș' a opune s' alerge făr' SE-I DATI ARME EGALU cu cei cari era trimis u se-i respingă, făr' se-i dați — greșială ce nu s' a comis u încă de nici unu generariu — nici

CHIARU GLONTE CARE SE INTRE IN ȚERA PUSCEI, făr' se-i dați nici călăreșii trebuincioși, nici ale hranei, nici chiar u cele trebuinciose pentru ca medicii se pôte ajuta pe bolnavi și răniți este uă greșelă din cele mai mari, este uă neingrijire din cele mai culpōse pentru onoarea armatei, ș' uă nepesare pentru sangele ei cel u prețios; și mai faceți-i cunoscut u că susțiu că n' tôte țerele și n' tôte epocole, generariulu cari ar comite aceste greșele ar fi in 24 de ore judecat u și 'mpușcat u. Raspundeți cu adeveru ș' aceste aculari și sunt u oficiale supusulu vōstru.

Mai spuneți-i încă că tôte acăstea s' au dîșit u nu numai de noi nu numai de unu singuru diariu, cum u spuneți voi in Monitorulu Ostiî de la 2 Augustu, ci pe lingă La patrie de diariile Débats, La France le Constitutionnel, La Presse, le Courrier du Dimanche, le Progrès de Lyon, le Messenger du Midi. Wanderer, Presa din Wien, Ost-deutsche-Post, Allgemeine Zeitung Gazetta de Augsburg.

Spuneți încă armatei că eu susțiu că in modul u cu care ați procesat u ați compromis u, din necapacitate sa u cu precugetare, cum u veți voi, cea-a ce numiți neutralitatea țerei, in violabilitatea teritoriulu. Cine nu vede ore că dacă Rusia sa u Turcia sa u Austria ar voi, adică d' ar put u acum u se ne facă reu ar dîce astu-fel u.

— Dacă 200 de esiliați, „uă bandă” (cum u numiți voi), a putut u trece celu mai mare fluviu alu Europei și guvernulu nu i-a putut u opri d' alu trece ș' a intra pe terimulu se u; dacă in urmă pentru 200 de inși guvernulu acăstei națiuni s' a făcut u s' alerge oștirea lui cinci zile pentru a-i ajunge ș' a-i prinde, ș' acăsta încă atunci cându acei omeni n' au tăiat u nici firele telegrafice, nici podurile, și n' au luat u carele din state spr e a se servi la transportarea lor u, apoi ce indoiă mâ incape despre necapacitatea acelu guvern d' a apera in violabilitatea teritoriulu in facia a cătoru-va mi de ostași disciplinați și cari ar u intra ca inimici? —

Ecă daru că făcându din intrarea nenorociților martiri Poloni uă cestiune de neutralitate și de in violabilitatea teritoriulu, și procedînd u cum u ați procesat u, de la n' ceput u și pină la Rinjesci, ați compromis u cea-a ce v' a retați că voiați a apera. Ș' acăste, domni ministrii, bine-voiți a spune armatei că eu le am numitu și le numesc u ș' acum u crime; însă crime comise de cătră ministeriul, care a guvernat u și care a condus u lucrurilo, er u nu de cătră armată, cum u dîceți d- v. armatei prin Procuratori d' umnia vōstră. Ș' aci se ne fiă iertat u, domni ministrii, se mai reproducem u uă frase oficiale d' ale d' umnia vōstră, din Monitorulu Ostiî de la 18 Iuliu.

„Dar u in miđuloculu entusiasmulu „și mulțămiri generale ș' a ivit u din „nenorocire uă singură voce, vocea diariulu Românulu, organulu cualității „noștre, care cuteză a face din astu „faptu naționale uă cestiune de ministeriul; care in numerulu se u din 5 „6, Iuliu, numesce crime, cea mai no-

„bile și mai leale a perare a teritoriu-
„lui nostru, și care prin urmare conchide
„că soldații noștri, cari și-au impli-
„nit datoria cu un eroism demn de
„străbunii lor, au fost uneltele unei
„crime, eru nu nisce nobili aperiatori
„ai pământului lor.“

Spuneți armatei că după noi, și
după toți omenii liberi, în orice res-
belu este mai antiu cestiunea politică
ș'apoi cea strategică, și c'aci cestiunea
politică este invederat mai presu de
cātu în ori ce altă impregiurare. Spu-
neți că după totă lumea, cestiunea po-
litică privesce pe ministerii și numal
pe ministerii, precum cestiunea strate-
gică privesce pe generariulu coman-
dante eru nu pe oficiari și pe soldați.
Că după noi, ca dupe toți omenii li-
berii, soldații n'au în asemeni impregi-
urări altă datoriă de cătu d'a ese-
cuta cu esapitate ordinele și cu vite-
jiă comanda capilor lor, și că prin
urmare ordinele pot fi criminale și
comanda pôte fi rea, eru esecutarea
bună, semetă, viteză, eroică. Ș'astu-
felu fiindu, spuneți că încercarea ce
faceți voi, a pune ordinele politice ale
ministerilor la spatele eroismului sol-
daților, este după noi în încercare
crimnală și totu d'ua dată uă martu-
rire că recunoscându înși-ve greșele
ce ați făcutu, aveți neomenia a ve da
la spatele soldaților Români spre a v'a-
coperi cu vitezia lor și cu sângele lor
celu prețiosu, versatu pe nedreptulu de
cătră voi. Spuneți că voi ați făcutu
asemenea „conchideri rușinoșe și neome-
noșe“ eru nu noi, cari v'amă acusat și
v'acusăm pe voi și numai pe voi,
pentru că n'ați închisă ochii asupra in-
trării Polonilor, pentru că nu lè-ați
șioptit se între supțu taină, căte 10,
15 sau și mai cu semă pentru că n'ați
adunatu ostire la graniță ca se-î fa-
ceți indata se înțelegă că sunteți o-
tăriți a nu-î lăsa se între pentru că
n'ați adunatu în sfirșitu la Răpedea os-
tirea ce ați adunatu la Rinjesci ca se
scutiți astu-felu armata de cinc dila de
fremintări și sângele român și chiaru
sângele Polon d'a curge fără neape-
rată trebuință.

Spuneți-le că de la început și
pîn'acum n'amă desbătu cestiunea de
cātu din punctulu de vedere politicu; că
n'amă avut nici uă dată nerozia d'a
mesteca vitezia soldaților și sângele
loru cu cestiunea politică, ca se ve
dăm astu-felu noi înși-ne ocașione se
ve faceți uă purpură dintr'ua cărpă
muită în sângele națiunii române. Spu-
neți-le c'acestu amesteou ilu faceți nu
mai voi prin Procuratoriul vostru și
prin Monitoriile voste, și că noi ne
bucurăm c'o faceți căci acesta devine
uă nouă și mare greșelă; căci acesta
mai cu semă v'arată mai bine de
cātu ori ce omă putè dice noi, cine
sunteți, ce sunteți cându mergeți pin'a
ve muia degetele în sângele soldați-
loru români ce l'ați versatu din cauza
nesciinței voste, (vedeți cătu suntem
de delicați spre a nu ne servi de cătu
cu cuvintulu de nesciință) ș'a ve spoi
cu dinsulu facia spre a ascunde ast-
felu pălirea și pôte și petele după
dinsa. Și mai spuneți-le că totă munca
vostă a fost și va fi deșiertă căci nu
ne veți face se cădem în cursa ce voiți
se ne întindeți, nu vomă mesteca po-
litica vostă cu marșulu soldaților, ordi-
nile voste cătră armata, cu grăbirea și
vitezia cu care le-a esecutat ea, care
este datoriă se le asculte; căci nu voimă
se ve dăm ocașione a distrage aten-
țiunea națiunii, a face pe români se se
uite la vitezia armatei și pe mame la
sângele fiiloru lor, ca astu-felu ochii
fiindu muiați de lacrimi de bucuria și
de durere se nu mai pôte se vedă toți
și bine petele după fruntea vostă.

Cu tôte acestea, fiindu că voiți
negreșitu se vorbim și de armata, și
fiindu că de sicuru veți pune supțu o-

chii iei tôte articulele noste, case pôte
se judece în deplină cunoscință de lu-
cru acestu procesu ce l'a-ți pusă n'a-
inteaiei, ve vomă face mulțămirea și
vomă dice ceva ș'n acestă cestiune.
Se sciți însă că vomă vorbi se nu
distragemă atențiunea publiculu ș'a ar-
matei de la rătecitele și culpósele vos-
tre procederi.

Diceți, voi înși-vă că Poloni, cari
nu sunt de cătu nisce esiliați, nisce
nenorociți pelerini ai patriotismulu cari
străbatu universulu cerind simpatie
și ajutoriulu tatoru popórelor, și tu-
toru guvernoloru căci acesta mai cu
semă v'arată pentru mama lor cea
junghiată de asasin, era BINE ar-
mată. Mărtariți apoi voi înșivă că sol-
dații națiunii române erau REU ar-
mați; Soldații români daru au dreptulu
se ve ntrebe ce s'au făcutu miliónele
de lei ce v'au datu părinții lor pen-
tru ca se cumperăți arme bune pen-
tru copilașii lor? Soldații români ve
mai dicu: — Voi, capii noștri, cari
sciți de multu că poloni a se ncerce
a trece pe la noi spre a da ajutoriu
mamei lor; voi cari mai sciți că po-
litica ve natoréză a-î respinge, — căci
acesta este de competiția vostă și
nici de cumă d'a noastră — pentru ce
nu ne-ați trâmisi, noue celu puțin
ceștiora cari eramă destinați se-î respingemă,
uă parte din acele pușci ce ve lău-
dați d'atata timp c'aveți în arsenalu?
Pentru ce PUSCELE CELE BUNE LE
AȚI PASTRATU ÎN BUCUREȘCI și
ostirea după granița Rusiei, o lăsați
fără arme în locurile unde lăsați și podulu
de la Sculeni în mâna muscalilor? Pen-
tru ce voi, ministrii și generari noștri,
ați mersu cu orbia pin'a ne da chiaru
glónje cari nu intră în seva pusciloru
ce avemă?

Ai ordinat, domnule maioru ge-
nerariu și ministru de resbelu, „că n
considerare că puscele noste nu sunt
bune se ne batemă cu baioneta.“ Dar,
nu sciți ore că diferența armelor este și
la baioneta? Nu sciți că baioneta pus-
celoru bune fiindu cu multu mai lungă,
mai lată și mai bună, ne espui a fi lo-
viți de doue ori, pină ce, numai prin
ințela noastră, se putemă lovi uă dată?
Și nu mai sciți că resbelulu cu arma
albă este celu mai periculosu? Pentru ce
daru ne-ați espusi, fără nici uă nevoia,
la lupta cea maiucidătoria. Aveați ne-
apărată trebuință de sângele nostru ca
s'ascundă faptele voste? Dacă este
acesta cauza spune singuru ce nume
i se cuvine? Dacă este nepesare, sau
nesciință, spune totu singuru ce și se
cuvine?

Ai disu de mai multe ori în
ordinele-ți telegrafice:

„Trebuie a ve repeti că ne AVINDU
„NOI SUPERIORITATEA ARMELORU,
nu uitați nici uă dată că succesulu va
„fi sicuru de veți ataca fără multă as-
„ceptare cu baioneta.“

„O mai repetu, după ingagiarea
„tiraliilor fără adăstare, ordinați
„atacul, cea-a ce e de unu bunu e-
„fectu morale și s'a probatu că e în
„natura omeniloru noștri.“

Daru, domnule ministru, domnule
generariu și maioru generariu, de ce
ne-ați lăsat și cu pusce și cu baionete
inferioare?

Mai dicu că s'a probatu c'acestu
felu de atac este în natura omeniloru
noștri? A națiunii noste, nobile mi-
nistru, eru nu a omeniloru noștri. Ș'a-
poi; cumă d-la, nobile alu țerei, mare
ministru, mare generariu, mare patri-
otă, n'ai cunoscutu natura Românilu și
nu ne-ați vorbitu despre dinsa de cătu
după ce sângele nostru a țignitu și
pôte c'a săritu și pe ochi-ți uă pică-
tură și te-a luminatu, celu puțin în
acestu punct?

Daru mai avemă încă uă nedo-
mirire, nobile comandante, mare mi-
nistru și mai cu semă mare maioru genera-
re?

Amă vedutu uă ordine telegrafic
a dunitale, cu Nr. 368, către colone-

lulu nostru Călinescu prin care mustrăi
procedarea sa. Colonelulu Călinescu își
raportase că, după ce a parlamentatu
cu colonelulu Milcowski, și după ce
acestu-a a declarat că „n'a doritu nici
„uă dată se se bată cu trupa română,
„c'a făcutu totu ce a pututu spre a
„fugi de acesta, și că scopulu lui nu
„este altulu de cătu a merge în ajuto-
„riulu Poloniloru pentru liberarea țerei
„loru“ a plecatu nainte cu Poloni sei.

Colonelulu Călinescu a mai adosu:
„Este cu neputință a opri uă ar-
mată ce se retrage spre a putè inga-
gia foculu cu dinsa fără a ave cavale-
riă; d'asiu fi avutu numai 40 de călă-
reți, făgăduesă a-î stermina cu totul
mai cu osebire că era în câmpu.“

La acestu raportu dunitale, dom-
nule maioru generariu amă vedutu că
l'ai mustratu; —

„Suntă silitu, ai disu, a-ți spune
„că din minu'ulu în care ai fostu re-
„fusatu, și ca unulu ce eri chiomat
„a aperi inviolabilitatea teritoriulu
„nostru nu trebuia a-î lăsa se se de-
„părteze ostenind în zadaru trupa.
„Trebuie se lasi pe Milcowski se între
„în trupa sa, în acea vreme s'arunce
„rânișele omenii și n'ime colóne se
„năvălesci din tôte părțile impresură-
„du-î etc. etc. Pozițiunea Poloniloru
„e cea mai critică tocmai pentru că
„suntă urmăriți; nu înțeleg s'ascepti
„a și se pune vis-a-vis, cându singuru
„dicu că au arme de precisiune. Ur-
„meză mai cu energiă, daru de nu veți
„putè dobindi nici unu rezultat pină la
„Cahul te veți întorce negreșitu la Bolgrad
„unde veți ascepta ordinu.“

Ni s'a spus, domnule maioru ge-
nerariu că funcțiunea acesta nu se
dă de cătu în staturile necenstitio-
nali și numai în timp de resbelu. Se
lăsămă că ne-amă miratu toți cumă
la noi s'a datu în timp de pace și se
venimă la cea-a ce nu mai înțelegemă
nici într'unu modu. Cumă, dunitale,
care ai uă funcțiune ce se dă numai
în timp de resbelu, nu profitați de o-
cașione ce și se dete spre a-ți con-
săcra maioratul generale?

Cumă apoi, dunitale care sciea
că suntemă reu armați, ne lasi se ne
luptămă singuri fără ca celu pucinu se
impărtașesci periclele noste, la care
eramă espusi numai fiindu că n'ai voi-
itu se ne dai arme bune, n'ai voit se
ne concentreză de mai nainte și n'ai
sciutu nici se fi datu celu pucinu in-
datu ordine se ni se de care ca se-î a-
jungemă, și nici măcaru 40 de călă-
reți ca se-î putemă sili a primi lupta
pe tertimulu ce ne convenia noue, eru pe
terimuri, mai multu sau mai pucinu for-
tificate ce aru fi fostu alese de dinsu,
cumă fu celu de la Costangalia?

Cumă în sfirșitu cându n'ai fostu
mulțamitu de combinările strategice ale
d-lui colonelulu Călinescu și l'ai mus-
trat, te a pututu răbda, anima dumi-
tate de nobile românu, de generariu și
de maioru generariu, se n'algă se te
pu în capulu nostru și se ne conduci
la biruință, dunitale maioru genera-
riu, capulu nostru, amicul nostru?

Mai vedurămă încă că dicu colo-
nelulu că se lucreze „mai cu energiă;
„va se dică nici din acestu punct nu
era mulțamitu de dinsulu; și cu tôte
acestea stai în Bucuresci în locu se
fi, cu sciință și energia dunitale, celu
ântăiu între noi la cea d'anteiu luptă
ee avemă?

Mai avemă încă ceva ce ne pare
fórtu incurcatu.

„De nu veți dobindi nici unu re-
„sultat pină la Cahulu, te veți întorce
„negreșitu la Bolgrad, unde veți adă-
„ta ordinu.“

Așia daru preveđi ca noi n'o se
putemă dobindi nici unu rezultat, con-
tra a doue sute de înși, și cari, dicu
singuru că suntă în cea mai critică po-
zițiune; și dicu apoi, dupe astu-felu de in-
douială de insultă că ai încredere în noi?

Preveđi neisbindă și dunitale stai
în Bucuresci?

Ș'apoi, astu felu fiindu, ce se face
cu onórea noastră militariă și cu neutra-
litatea cea-a pe care noi, ca bărbați,
nu prè o înțelegemă, daru care ne dicu
că este unu ce fórtu mare? Oare nu
este ea pe deplină compromisă dacă
noi ne vomă întorce la Bolgrad? și ce
se va dice de stindariulu nostru cându
se va afla cău e-amă luptatu se oprimă
pe Poloni și că după câte-va zile de
trăpedare, generariulu nostru maioru,
care fuma în Bucuresci pe cându noi
ne omoriamă, ne a ordinat se ne n-
tórcomă la Bolgrad și se lăsămă în pa-
ce pe cei 200 ce-î urmărirămă cu a-
tata grăbire?

Mai vedurămă încă că chiaru după
lupta de la Costangalia, dicu mereu
în depeșele dunitale „că scopulu nos-
tru este se-î oprimă d'a trece Prutul.“

Daru ore neutralitatea cea-a stă
numai la Prutu? Nu. Deci nu urmărea
neutralitatea, neviolabilitatea teritoriulu?
Ce urmăria daru, domnule generariu,
spune-ne și noue cari ne amă versatu
sângele din cauza greșelilor dumi-
tate, și cari nu scimă pentru care scop?

Mai vedurămă c'ai proricutu, dom-
nule ministru, Procuratoriloru dunita-
vostă, se ne spui în Monitoriulu
Oastii că intrarea Poloniloru era
„UĂ CĂLCARE LENEȘIA.“ Și pen-
tru uă călcare leneșu ne trâmiteți pe
noi se murimă? Daru nu veđi, domnule
ministru că prin aceste cuvinte ne mic-
șiorați și scadeți chiaru lupta póstră,
fórtu mare din cauza mariloru dunitale
greșiale; nu veđi că ne scobori di-
cându că n'aveamă a combate de cătu
„uă călcare leneșu?“

Și nu veđi că dicăndu că „cea-a
ce interesa mai multu era ca cea cetă
se nu între în intru țerei,“ uii ape-
rarea neutralității, și chiaru a inviola-
bității teritoriulu, ș'arăți invederat
că ne-ați pus s'alergăm și se ne ver-
sămă sângele pentru alte scopuri ce
nu le cunoscemă, sau pentru frice
ce este uă rușine pentru unu guvern
naționale se le aibă, ș'unu atac pen-
tru armată? Ce felu? Sunteți guvernulu
celu bun alu țerei, suntemă puterica
și devotata sa armată și ve temeți, s'o
spuneți în Monitoriulu Oastei că
ve temeți că 200 de străini o se
via în țera, o se se unescă cu alți 63
de coalitași ș'o se restórne unu gu-
vernulu bun și naționale, susținutu de
cinci milióne de Români și de 20 de
mii de ostași! Rușine, domniloru mi-
nistrii! Rușine, compromitere și de-
gradare! (Va urma.)

C. A. Rosetti.

Domnule Directoriu.

Sosindă și eu în privirea imposi-
teloru la Aorta vinută, m'amă adresatu
la ministeriulu de finace rugându'lu
se'mi deslege ore cari nedimiru. Două-
decă zile trecând fără se primescă re-
sponsu, tragă conclusia că ministeriulu
sau nu află de demnitatea sa se între
în discuțiuni cu contribuabili, cari pôte
în ochii sei nu sunt de cătu materiă
imposabile ce'i datoresce órbu pasivi-
tate a lemulu sub jaleu, a ferulu sub
ciocanu, sau că n'are nimic de disu
ce ar merita a fi disu. Vă rogă deci,
dacă socotiți că cestiunea este de in-
teresu publicu, se accordați locu peti-
țiunii mele către acelu ministeriu, ce
ve alătorezu în copia, în stimabilea dv.
fóite pentru ca se nască lumina din pu-
blicitate.

Prinați, domnulu meu, incredința-
rea osebitoru considerați cu care am
onórea a mă însemna &c. &c. &c.

L. Rosetti.

Răducăneni, 1/16 Augustu 1863.

Onor. Ministeriu de Finacie.

Prin mesure de urmărire mi se
cere impositori neincuviințate, ba chiaru
refusate de Adunare!

Ca unulu ce trăsescu într'unu colțu
de țera departe de ori ce laboratoriu
politicu, nu sciți ce se cugetu de astă
resturnare de principie: unde-î Lega-
litatea? unde-î Arbitrariulu? nu sciți
de a cui ordine se me povățuescu:
de ale Adunării sau de ale guvernulu?
me află între ileu (nicovală) și
ciocanu, nesciind de care stăpănu se
me temă mai tare, nesciind dacă potu
se plătescu acele impositie refusate de
Adunare sau dacă trebuie se le refușu
și o?

Petrusă de convingere că ori care
bun cetățianu trebuie se-și îndepli-
nescă consciinciosu îndatoririle sale că-
tre tôte ramurele puterii publice; do-
rind se află calea dréptă ce nu duce
la opuneru factioșe în contra dispo-
zițiiloru guvernulu și voinda totu uă
dată a nu contribui prin concursu'lu
meu la confundarea competițiiloru și
prin urmare la Anarchiă; vină a ruga
pe onor. Ministeriu se bine-voescă amă
deslega nedimiru luminându-me: da-
că articulele 5, 22, 23, și 17 din Con-
vențiune mai au valórea lor sau da-
că sau abrogatu? și dacă Adunarea
mai are vre-ua competiția în materie
de finacie în genere și de bugete
de speciale? Putè-s'aru ca votând ea
uă dată ore cându unu bugetu, acés-
ta din pildă în pildă se ajungă la sfir-
șitulu vécuriloru?

În sfirșitu, rogă pe onor. Minis-
teriu, se privescă cu indulgință la sim-
plicitatea mea rustiană și se me ono-
reze cu bine-voitorulu se respunsu.

Iscălitu Lascăr Rossetti.

Satul Ruducăneni,
Ocolulu Podoleni, Distr.
Bălciu. 12 Iuliu 1863.

Onor. domnulu Ministru și Secretaru de
Statu la Departamentulu din Intru din
Principatele-Unite-Române.

Domnule Ministru.

Cunósteți, d-le Ministru, adunarea
ce a avutu obstea deputațiiloru comuni
Bucuresci, la 2 ale încetatiu lunu Iuniu,
după inițiativa acestu onor. Ministeriu,
spre a se chibsiu pentru creare de nou
venituri în casa Municipală, potrivit
cu trebuințele ce se reclamă.

Cunósteți, d-le Ministru, că acés-
tă dispoziție este luată în urmarea vo-
tulu onor. Cameră Legislative și după
trebuințele esprimate chiaru de d-v.
prin adresele ce ați îndreptatu onor.
Municipalității, după care ne amă adu-
natu în citata și spre a delibera asu-
pră-le și a se face cele de cuviniță.

Cunósteți, în cele din urmă, d-le
ministru, că rezultatulu adunării noste,
prin consimpțimintulu și aprobarea chiar
a Consiliulu Municipalu, despre cite
am lucratu atunci, a fostu de a num
o comisiune din sinulu nostru, compusă
de noui membri, care s'au alesu cu
majoritatea cerută de legile în ființă,
care comisiune se pășescă în lucrările
cu care s'a însărcinată pe bazele ur-
mătoare.

1. Să constate veniturile actuale
ale Municipalității.

2. Să chibsiască potrivit cu tre-
buințele ce avemă de trebuie a se îm-
plini veniturile Municipale.

3. Se se hotărască manipularea și
controlulu ce este a se esercita.

4. Să se determine unu bugetu re-
glatu și se-lu presentese adunării de-
putațiiloru spre a se desbate și a se
adopta sau respinge.

Acestea sunt, d-le Ministru, ba-
zele ce amă esprimată prin jurnalulu
nostru în unanimitate, în ședința din
aretata și, pe care urmășă a opera es-
pusa comisiune fără abatere.

Acum onor. Consiliu Municipalu actualu, depărtându-se de citatele temeuri, pe care obstea deputaților în majoritate absolută, împreună cu onor. Consiliu, le a proiectat prin citatul jurnalul, că să urmeze după dinsele în tocmă comisiunea, și fără a lua nici în considerațiune că după legiuirea regulamentară, eisuirile Municipale, adică contribuțiunile, sunt date numai în desbaterea deputaților fără controlul Cons. Munic. vine acum, d-le Min. Onor. consiliu, și cu toate aceste deslușiri, tăgăduște numitei comisiuni dreptul ei natural de a desbate asupra trebuințelor Municipale de odată cu crearea veniturilor ce ar voi se face, avind mai întiu a se supune ucele lucrări în desbaterea consiliului, și apoi se ni se dea în deliberația noastră; lucrare, d-le Ministru, cu totul afară, atât din citatele legiuri cât și din chiaru espulse adrese ale d-vostă, prin care cu dreptu cuvintu de odată cu cererea ce faceți pentru crearea de noi venituri, espuneți și trebuințele în desbaterea obstei deputaților.

Pentru toate aceste abateri, d-le ministru, protestăm d-vostă conform Art. din Regulamentu și cerem a lua măsurile de îndreptare respectându-se comisiunea în drepturile ei, după jurnalul ce au încheiat, și a fi și noi convocați după cererile adresate de numita comisiune, către onorab. Consiliu Municipalu, spre a ni se înfățișa lucrările făcute pînă acum și ale chibșurii dinpreună cu Onor. Consiliu despre cele ce urmă a se mai face, mărginindu-se Onor. Consiliu pe viitoriu de a mai face adunări și chibșurii cu minoritatea deputaților, precum a început a urma; căci pe cită vreme comisiunea este stăvilă în operațiunile sale din partea consiliului, nevoidu a-i da cerutele deslușiri, de a se orienta la proiectulu ce este chemat a face, spre a-l putea în urmă supune la desbaterea și aprobația obstei deputaților, totă greutatea consecințelor unor asemenea fapte, condamnate de legiurile în vigore, urmă a cădea asupra acelor ce ar produce acele îndărătniciri; și noi vom fi nevoiți a areta alegătorilor nostri că nu suntem respectați de onor. consiliu, cu drepturile ce ne dă legile, și prin urmare putem privi într'unu asemenea casu pe onor. consiliu cu totul afară de lege.

Priimiți, d-le Ministru, încredințarea stimei ce ve suntem datori.

Avram Georgiu, Ioan Costantin, V. Costantin, D. Paleologu, Anton Mavrus, V. Pop, C. Filipescu, Pavel Rădulescu, V. Mateescu, Tănase Pascu, D. Dobrovici, George Ioan, George Reva, Răducanu Costantin, Strava che Dobrecu, Tache Angelescu, G. Panu, Zanea Tănase, Ioniță Apostol, St. Stoianovici, A. Cariadi, I. Dimitrescu, G. Rola, Cristache Ioan, Dimitrahe Michail, A. Dristorănu, Ganciu Stănescu, V. Christopolu, P. Dimitriu, Sandru Ene, R. Rusescu, Mich. Voiculescu, D. Popp, George Vasiliade, Costache Aldea, R. Manolescu, C. Rusi, P. Ionescu, Gr. S. Rosetti, M. Eftimiu, Al. Triandafil, Achim Manciu, C. Nicolau, Manin Panait, Toma Popescu, Dragomir Barbu, Pandeli Eliad, P. Căpitănescu, I. Perieșanu, M. Petrovici, Vasile Ioan, C. Vasilescu, Manole Nicolau, Atanasie Georgiu, Ioan Baldoiu, C. Disescu, G. Hagi Angel, Cristache Polichroniade, A. Crețescu sau Crețu, Gavrilu Constantin, Dimitrie Moroiănu, Anton Stoianovici, Zane Rolovici, Ghiță Vilcu, Ioniță Petcu, Costace Teodorescu, St. Michail, Pantași Ioan, Ir. Dobrescu, Marin Ioan, Matei Constantin, Petre Iordan, Petre Ghiorgiu, Tănase Emilescu, Ienache Manolescu, Radu Ștefănescu, Anton Vasiliu, Costache Teodosiu, Costace Deftulescu, Ioniță Stan, Dumitru Iorga, Dima Simeon, Nicolae Vaneș, Ioan Drușianu, Andrei Bălănescu, C. Mănculescu, Ioan Popescu, Adam Anastasiu, I. D. Radovici, M. Dumitrescu, Marin Constantin, N. Elefterescu, Nedea Stoian, G. George Ștefanescu, G. Florescu, G. Gărdescu, Grigore Eliade, Ghiță Brătescu Nic. Laptov, P. T. Rîmnicănu, N. Niculau

Dimitrie Cosacovici, P. Stoienescu, Dincă Christea, Dimitrie Simeon, Ion Teslănu, I. Popescu, Ioniță Constandinescu.

Onor. Consiliu Municipale.

La adresile cu No. 5387, 5303, 5314, 5305, 5473, 5311, 5310, 3312, 5316, 5411, 5412, avem onore a respunde că, pe câtă vreme este numită o comisie la 2 Iunie trecut de către opștea deputaților, pe care uă cunoștem în lință, ca se lucreze asemenea proiecte de care trătădă citatele adrese. Prin urmare adestăm a fi convocată după cererea onor. Comisiu, (precum ne a înștiințat și 'a terminat lucrarea,) ca se desbatem asupra lucrărilor ei conformu mandatului opștii deputaților coprinsu în jurnalul încheiat în aretata și, și atunci se va lua în vedere și propunerile onor. Municipalității ca ale fi căruia deputat în parte pre câtă se voru vedea a fi folositoare pentru publicu.

C. Vasilescu. Tănase Pascu. G. Gărdescu. Christache Polichroniade. Vasile Ion. Z. Hristopolu. Vasile Popu, Gavrilu Constantin. Dimitrie Maroșanu. Atanasie Gheorghiu. Ioan Dumitru Radovici.

Correspondința particulară a ROMANULUI.

Iasi, 9 Augustu, 1863.

Numirile în funcțiuni se facu și în trecut, voi se dăci că nu se fine cea mai mică sémă despre moralitatea și capacitatea noului postulate, daru ce este și mai trist, e că astăzi se depărtă unulu pentru relice lui purtări, și mâne totu acelu a se numeste aiurea ca se înlocuiescă pe altulu depărtat ărași pentru asemenea motive, precum de exemplu s'au numit, la plasa Bahlui din districtulu Iasiu, unulu care în puținu timp uă fostu depărtat de doue ori pentru delapidare de bani publici și alte malversațiuni, și precum s'au numit dincolo de Milcovu prefectu unulu care la 1846 sau 47 uă fostu depărtat de la Tecuciu din funcțiunea de președinte de trib. pentru dilapidare de bani din deposite; urmări care veteamă nu numai pe justifiabili pentu că le rădică totă încrederea și i face a se crede asupriți și atuncia pôte cându sunt bine condamnați, daru și pe însuși guvernul care perde totu prestigiulu, încungiruându-se de omeni condamnați de opiniunea publică.

Municipalitatea noastră uă datu și ea peste pecat. — Ministeriulu din intru, după trecerea de mai bine de jumete din eserciulu anulu curinte, i-au înapoițu budgetulu ce i'au fostu trimis spre aprobare, însă cu oșeri cari modificări în mai puțin; daru modificările ca modificările, nu e asta ce superă pe municipalitate, ce o face se-i curgă venin pe nasu de superare este că ministeriulu uă supesă lefișiorele ce municipalii își arogaseră din casa comunale în contra legii, care dăce anume că funcțiunea lor uă este onorifică, și încă, ce este mai mult, că-i îndatorese că se înapoișcă și cea-a ce au apucat a lua din casă de la anul nou suptu titlu de lăfă; de asemenea nu le ține în gémă și cele 100,000 lei ce au datu întreprindătorulu curățirei stradelor, fără nici unu dreptu după cum v'am scrisu prin uă altă epistola și-i îndatorese a aduce și acești bani în casă; daru municipalii nostri fiindu omeni practici înainte de toate, nu se prēm, căci știu proverbulu că ce uă mănătu lupulu remine bunu mîncat, și oșebit de acēta sunt încredințați că de va mai alerga vre unulu din oi la Bucuresci ca se mai jōce vr'ouă choră ca cea de la 10 levr. toate uă se se facă mușama.

Insistința ce pune colegulu meu S. de a ve dovedi că nu s'au făcutu

nici uă îmbunătățire pentru Iasi încursulu celor trei luni cunoscutu, mi se pere camu aventurată, ăntăiu și ăntăiu că domnia sa prea interpelează în simpu judicē terminulu de trei lune, în timpul ce d-lui ca bunu creștin ar trebui se-lu interpreteze într'unu simpu melaforicu ca alu evangheliei; și apoi că nici despre îmbunătățiri nu putem tocmă se ne plângem, căci ce va dăce cându îi voi aminti că peste cele doue zile pe săptămână cari erau statornicite ab-antiquo pentru cāntarea muzicii la grădina publică s'au mai statornicit ăncă doue și anume, una marșea și altă sâmbăta, și acēstă din urmă nu pentru Cnezulu bezi-sâmbăte, ci pentru poporul lui Israel, care are atâtea drepturi la reconștința noastră, și că se cheltose mai bine de unu milionu pentru pavarea din nou a cătoru va căpețele de strate și pentru căpirea altora, sau mai bine dăcind pentru întorcerea cu facia în jos a pevağiului actualu. — Fîndu că ve vorbescu despre colegulu meu S, apoi trebuie se ve spuie că d-lui imi face uă nedreptate atribuind mi în reu insistința ce am pus de a blama scanlalulu de la Colegiu. cându eu n'am făcutu altu de câtă a ve comunica impresiunea ce au produsu în publicu acēstă urmare.

Diariile franceze din urmă aducându-ne descrierea solemnității ce au urmatu la Paris la împărțirea premiilor pentru elevii de prin Liceurile din Paris, și lista nominale despre cei premiați, acēste au produsu uă tristă întipărire vedindu-se că dintre junii Români cari sunt atitu de numeroși prin Liceuri abia patru se vedu citați și anume, d-nii Conachi-Vogoride din Iasi, Duca din Galați, Vasta din Iasi (care însă aicea nu este cunoscutu) și Grigorie Ghica (veđi diariulu „Le Siècle 11 et 14 Aout). — Se așteptă cu nerebdare lista oficialu ce trebuie a o comunica guvernulu Agintele nostru de la Paris despre junii premiați; pînă atuncia însă atragemu serioasă atențiune atitu a părinților, câtu și agvernulu pentru a vedea de unde vine reulu și a lue grabnice mesure pentru îndreptarea lui. — Mai atragemu atențiunea guvernulu și asupra preciosulu timp ce perde din cauză că reparările pe la școle se încep pre târziu, încătu mai nici uă dată nu se încep cursurile regulate de câtu dupe trei sau patru septemine de la ziua fipsată prin aședămintu, cea-a ce este uă mare pierdere pentru învețatură.

Zilele acestea uă urmatu icea unu forte ciudat procesu. — Un domn ore-care, suptu prelestu că cu vre 25 ani în urmă, comitetulu Mitropoliei, care pe atuncia ținea locu de Ministeriu de Culte, i ar fi luat cu de la sine putere vre 15 stupi, uă pornit unu procesu de despăgubire în contra Ministeriulu, nu de mij, sau de milioane, ci de unu bilion și ceva. Mulți din apicultorii noștri erau curioși a vedea cumu din 15 stupi în cursu de 25 ani se pôte căștiga unu bilion, cându ei cu sute și cu mii de stupi abia tragă unu micu profi? daru s'au întorsu cumu au venit, căci tribunalele au respinsu cererea pe cuvintu că nu era înșoțită de originalile dovedi. — Vom vedea acum ce va dăce curtea de apel.

Eruditulu nostru d-nu Hășdău, în numerulu seu din urmă alu foi peridice „Lumina,” ne spune că la inventoriarea documentelor averilor monastirilor dișe închinatē au avut ocaziune a vedea documente de uă mare importanță pentru istoria. Ar fi forte de ne aporatu ca guvernulu se rânduișcă uă comisiune care se se ocupe cu studiarea și darea la lumină a unor asemenea tesauze istorice,

ca nu cumu va se se întimpe și a-cestora ce s'au întimplat bibliotecii de la monastirea Neamțu, în care erau uvrage și scrieri de uă mare însemnetate, și pe care precușii noștri părinți, depositari ai religiunii, ai științelor și ai arților au găsit de cuvintă a le preface în cenușe dimpreună cu mărețulu edificiu alu acelei monastiri și cu vre 100 aprōpe de dosarie de correspondință în cursu de mai multu timp de superiori ei cu prea pravoslavnicu imperatoru ai Rusiei și cu toate persoanele de ore-care însemnetate din numitul imperiu, și prin care dosare se dovedescu cu câtu zelu patrioții părinți lucrau pentru propagarea panslavismulu în țeră. — Nu mai de lă-ur fi țerina ușioră. F.

DEPEȘIE TELEGRAFICE.

Cămpu-Lung, 13 Augustu.

D-lui Redactoru alu diariulu Românulu.

În sîrșitu nolegiurea s'au comis, tribunallu Muscel fără competență m'au condamnat pentru d. Crețulescu, fără dreptu de apărare. — Garanța m'au refusat-o; sunt în pușcări, așeptu dreptu d. procuroru alu Curții de Casațiune, unde am protestat. D. Niculescu.

Sibiu, 17 Augustu. Desbaterea speciale a proiectulu de adresă s'au urmatu pînă la alineat 30. Despre apșința magyariilor se esprime cea mai adincă părere de reu. Domnu Maager voiesce a face obiectulu unei desbateri dietale din diploma de la Octobre și patenta de la Fevruariu.

— Sibiu, 17 Augustu. Amendamentulu domnulu Maager la proiectulu de adresă: „Dieta va lua în discutiune diploma de la Octobre și patenta de la Fevruariu ca uă propunere regescă,” a fostu respinsu. Pasagiulu, atingătoriu de părerea de reu pentru nevenirea la dietă a deputaților magyari, s'au păstrat după uă lungă desbatere. Unu altu amendamentu alu domnulu Maager, cerindu revisiunea diplomei Leopoldine conformu cu trebuințele epocii actualu și înfăcișarea la inalta sancționare a unu proiectu d'ua diplomă nouă, a fostu depus la biurou, desbaterea lui s'au amănatu pentru uă ședință viitoră.

— Sibiu, 18 Augustu. În districtele Csik și Aranyos, în țirurile privilegiate Dees, Torda, Csik-Szeda și Uyfalva s'au reales deputații cari esiseră.

— Sibiu, 19 Augustu. Propunerile domnulu Maager: a saluta declarațiunea Maiestății Sale, nu „cu mare satisfaciune” ci cu „statornică speranță d'a se implini,” precum și cea d'a supune în dată diploma Leopoldină unei revisiuni, n'au fostu sprijinite de nimine. Adresa a fostu votată pînă la fine și amendamentele atingătorie de națiunea română, de proporțiunea contribuțiunii, de obligațiunea militaria a locuitorilor și de calea ferată, au fostu priimate.

Copie dupe raportulu d-lui ofiteru de jandarmi Iorgu Panaitescu No. 11, din 11 Augustu 1863, către Polife.

Spre respunsu la ordinulu domniei-vostre No. 24773, am onore a supune la cunoștință, că toate reflecțiunile d-lui N. Aspre, reproduce în diariulu Românulu de la 9 corent, sunt unu șir de închipiri și neadevăruri pentru motivele următoare: Că eu dupe ordinulu ce am avut de la dv., mergând numai singuru în ziua de 31 Iulie la locuința d-lui Aspre spre a-i arata ca să se înfățișeze la d. procuroru dupe cerere, nu l'am găsit acasă, și totu în acea zi aflând din cancelaria onor. Prefecturu că i s'au comunicat nota procurorii de d. șefu alu biuroulu respectiv, mergând la d. procuroru cu alte însărcinări din serviciu și spundându-se că d. Aspre nu s'au aretat în ziua sorocită, am luat obligatiune pentru a doua zi, întâiu corent, alu vesti de isonvă, dar nici atunci negăsindu-l, l'am întâlnit aprōpe de curtea judecătoreșcă lângă cafenea de la

podu gării și arătându-l cererea procurorii a mersu cu mine, fără a fi forțat cătuși de puțin, în cancelaria onor. procurorii unde d-lui a remas și eu am plecat.

Vedeți dar, domnia-vostă în totă acēstă procedare, nici o violare de domiciliu n'are loc pe câtă vreme întrebându numai de d-lui, nu l'am aflat acasă și am plecat, și chiaru cându l'am întâlnit în dreptulu cafeneli numai i-am arătat cererea fără a lili prin vre o forță ci a mersu împreună mai multu amicalmente la cancelaria procurorii, unde mă duceam și eu cu alte trebuințe din serviciu.

Loteria Țeraniilor.

Am publicat în acēstă fōiă darea de sémă a loteriei în favorea țeraniilor acusați la 24 Ianuariu 1862; în acea dare de sémă figura 50 de galbeni pentru 2 orologie dăruite de d. colonelu C... și de d-na Maria Teodorini. Cu banii adunați s'au cumpărat țeraniilor câte uă părechă de boi; ert prisosulu s'au împărțit între dișii. În urma acestoru-a uă mai venit din Iasi uă sumă de lei 2985 după cursulu Bucurescilor (3,333 cursulu Iasilor). Acești bani sunt a li se dă ăncă, precum și suma de 50 de galbeni pentru cele doue orologie ce nu s'au vindutu ăncă. Țeranii acusați suntu chiamați pentru 27 Augustu inaintea curții la Craiova. Ei au nevoi de bani pentru cheltuielile drumulu. Spre a le putea daru întimpină, punem în loteria cele doue orologie, pentru 100 bilete à 7 sfași. Facem apelu la toți cetățianii români cari au dat totu de una dovedi că știu a se manifesta în favorea dreptății, a se grăbi a lua bilete de la Administrațiunea Românulu, unde suntu depuse, și unde se va trage loteria în termenulu celu mai scurtu care se va și anunța.

INSTITUTULU

Siaicariu-Ionescu.

Se imparte pe lingă numerulu a-cesta unu apelu a doui junii profesori din Gimnasiulu st. Sava, d-nii D. Ionescu și Șiaicariu, cari au întemeiat unu nou Institutu de învețatură basatu pe adeveratele principie ale unei bune educațiuni. A însușa copiilor din fragețloru vîrstă, pe lingă cunoscutele practice trebuințose, acele ideie mari și simptome nobile care înaltă animă și formă caracteriulu, este celu mai bun și siguru mijlocu d'a da societății omeni și patriei cetățian.

Acestu Institutu de curindu înființat numeră astă-đi mai mulți elevi, și credem, că de ne va perde nici uă dată din vedere scopulu ce și-a propus în programa sa, se va recomanda de sine părinților de familii cari dorescu a găsi Institute bune pentru a putea creșe și forma pe fi lor.

Iuliu Barașiu.

Mormintulu reposatulu doctoriu Iuliu Barașiu, care a trăit și a murit în serviciulu României, care lu atitu de cunoscut și iubit de Români, este lipsit ăncă d'unu monumentu. Spre a îndeplini acēstă lipsă, societatea de cultură israelită a litografit portretulu acelu demn bărbat. Nu este nici unu Român care se nu dorșcă a ave în casa sea imaginea acelu bărbat care celu d'ântiu a poporanisat știința la noi și care a sciut a și căpeta atâtea simpatie prin filantropia sea și prin serviciile ce au adus patriei Române. Portretele se află depuse la administrațiunea diariulu Românulu, la Ibraria, și la comitatulu societății israelite.

